
Anhang Handbuch 30.9.3

Gültig ab 01.01.2024

Die Laufnummern 00 können auch als Zusammenzug verwendet werden. Die Kontobezeichnung ist grundsätzlich verbindlich.
Die Rechnungen der Sozialregionen müssen bezüglich Kontenstruktur 2-/ und 4-stellig ausgewiesen werden.
Es steht den Sozialregionen frei, entlang des Kontenplans HRM2 für Gemeinden, weitere Konten zu wählen.

Funk-
tions-
stelle

Sach-
gruppen-
Konto

Bezeichnung Hinweise HRM1

5 Soziale Sicherheit
53 Alter und Hinterlassene
531 Alters- und Hinterlassenenversicherung AHV
5316 Regionale AHV-Zweigstelle

3 Aufwand
30 Personalaufwand
301 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals Im Anstellungsverhältnis beschäftigtes Personal, welches 

dem Personalrecht des Gemeinwesens unterstellt ist.
301 Besoldungen des 

Verwaltungs- und 
Betriebspersonals

3010 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals Löhne inkl. Überstundenzuschläge an das Verwaltungs- 
und Betriebspersonal. Nur Löhne und Lohnbestandteile 
bzw. Lohnzuschläge, Lohnfortzahlungen, Abgangs-
entschädigungen bei Sozialplänen auf entsprechendes 
Sachkonto buchen. Zulagen siehe Sachgruppe 304.

3010.00 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals Löhne an das Verwaltungs- und Betriebspersonal inkl. 
zeitlich befristete Anstellungsverhältnisse, 
Dienstalterszulagen sowie andere Zulagen des 
Verwaltungs- und Betriebspersonals. Zulagen unter 
Sachgruppe 304 erfassen.

301 Besoldungen

3010.09 Rückerstattung von Lohn des Verwaltungs- und 
Betriebspersonals

Aufwandminderungskonto. Taggelder von Kranken- 
und Unfallversicherungen, Erwerbsersatz, 
Mutterschaftsentschädigung der Ausgleichskasse.

303 Temporäre Arbeitskräfte Von Arbeitsvermittlern zur Verfügung gestellte 
Arbeitskräfte.

3030 Temporäre Arbeitskräfte Entschädigungen an Arbeitsvermittler (Dritte) und an 
Private im Auftragsverhältnis (selbständigerwerbende), für 
welche AHV abzurechnen ist. Zeitlich befristete 
Anstellungsverhältnisse unter Sachgruppe 301 Löhne 
Verwaltungs- und Betriebspersonals oder 302 Löhne 
Lehrpersonen erfassen.

3030.00 Entschädigungen für temporäre Arbeitskräfte Löhne für Temporärangestellte (Vermittlung) 308 Entschädigungen
für Temporäre

304 Zulagen Zulagen auf gesetzlicher Basis oder für zusätzliche 
Verrichtungen, besondere Arbeitserschwernisse oder 
ähnliches. Zulagen können unter Umständen AHV/IV/EO-
ALV pflichtig sein.

306 Naturalleistungen

3040 Kinder- und Ausbildungszulagen Nur für Kinder- und Ausbildungszulagen zu Lasten des 
Gemeinwesens. Von der Familienausgleichskasse 
(AKSO) vergütete Kinder- und Ausbildungszulagen über 
ein internes Kontokorrentkonto (1015) in der Bilanz 
abwickeln.

3040.00 Kinder- und Ausbildungs-zulagen, Familien- 
und Geburtszulagen 

Kinder- und Ausbildungs-, Familien- und 
Geburtszulagen an das Personal (zu Lasten des 
Gemeinwesens).

305 Arbeitgeberbeiträge
3050 AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten Arbeitgeberbeiträge an die öffentlichen 

Sozialversicherungen AHV, IV, EO, ALV inkl. 
Verwaltungskostenanteil. 

3050.00 AG-Beiträge an AHV, IV, EO, ALV, FAK, 
Verwaltungskosten

Arbeitgeberbeiträge an die öffentlichen 
Sozialversicherungen AHV, IV, EO, ALV, FAK inkl. 
Verwaltungskostenanteil.

303 Sozialversicherungs-
beiträge

3052 AG-Beiträge an Pensionskassen Arbeitgeberbeiträge an Pensionskassen
3052.00 AG-Beiträge an Pensionskassen Pensionskasse 304 Personalversicherungs-

beiträge

 3052.05 AG-Beiträge an Fehlbetrag PKSO Arbeitgeberbeiträge an versicherungstechnischer 
Fehlbetrag (gemäss Schreiben AGEM vom 27.2.15)

gemäss Schreiben
AGEM

3053 AG-Beiträge an Unfallversicherungen Arbeitgeberbeiträge an die obligatorischen Unfallver-
sicherungen (SUVA oder Privatversicherer) sowie an 
Nichtberufsunfallversicherungen, wenn der Arbeitgeber 
sich an der Prämie beteiligt. Personal-
Haftpflichtversicherungen.

3053.00 AG-Beiträge an Unfallversicherungen Arbeitgeberbeiträge an die obligatorischen Unfall-
versicherungen (SUVA oder Privatversicherer) sowie 
an Nichtberufsunfallversicherungen, wenn der 
Arbeitgeber sich an der Prämie beteiligt. 

305 Unfall- und Kranken-
versicherungsbeiträge

3055 AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen Arbeitgeberbeiträge an Krankentaggeldversicherungen.

3055.00 AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen Arbeitgeberbeiträge an 
Krankentaggeldversicherungen

305 Unfall- und Kranken-
versicherungsbeiträge

3059 Übrige AG-Beiträge Arbeitgeberbeiträge an übrige Sozial- und 
Vorsorgeversicherungen.
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3059.00 Übrige AG-Beiträge Arbeitgeberbeiträge an übrige Sozial- und 
Vorsorgeversicherungen.

306 Arbeitgeberleistungen

3064 Überbrückungsrenten Überbrückungsrenten für fehlende AHV bei vorzeitig 
Pensionierten bis zum Erreichen des Pensionsalters.

3064.00 Überbrückungsrenten Überbrückungsrenten für fehlende AHV bei vor-zeitig 
Pensionierten bis zum Erreichen des Pensionsalters 
(Ersatzrente)

307 Rentenleistungen

309 Übriger Personalaufwand 309 Übriger Personalauf-
wand

3090 Aus- und Weiterbildung des Personals Schulungs-, Ausbildungs- und Weiterbildungskosten für 
die Personalschulung. Kostenbeiträge an Studien-
aufenthalte und Studienreisen des Personals, Honorare 
an externe Referenten und Kursleiter.

3090.00 Aus- und Weiterbildung des Personals Schulungs-, Ausbildungs- und Weiterbildungskosten 
für die Personalschulung. Kostenbeiträge an 
Studienaufenthalte und Studienreisen des Personals, 
Honorare an externe Referenten und Kursleiter.

309 übriger Personalauf-
wand

3090.01 Tagungen, Supervisionen, Workshop Tagungen, Supervisionen, Workshop 309 übriger Personalauf-
wand

3091 Personalwerbung Kosten der Personalrekrutierung, wie Inserate, 
Reisespesen der Bewerber, Stellenvermittler, 
Assessments, grafologische und andere Gutachten.

3091.00 Personalwerbung Kosten der Personalrekrutierung, wie Inserate, 
Reisespesen der Bewerber, Stellenvermittler, 
Assessments, grafologische und andere Gutachten.

3099 Übriger Personalaufwand Personalanlässe, Personalausflüge, Beiträge an 
Personalvereinigungen, Geschenke an das Personal 
(nicht DAG), vertrauensärztliche Untersuchungen, 
Vergünstigungen für Reiseschecks.

3099.00 Übriger Personalaufwand Personalanlässe, Personalausflüge, Information,
Beiträge an Personalvereinigungen, Geschenke an 
das Personal (nicht DAG), vertrauensärztliche 
Untersuchungen, Vergünstigungen für Reiseschecks.

309 übriger Personalauf-
wand

3099.09 Übriger Aufwand Behörden und
Kommissionen 

Übriger Aufwand VS / Behörde / Kommissionen 309 übriger Personalauf-
wand

31 Sach- und übriger Betriebsaufwand 31 Sachaufwand
310 Material- und Warenaufwand Aufwand für die Beschaffung von Konsumgütern, die vom 

Gemeinwesen in der betreffenden Rechnungsperiode 
verbraucht werden.

310 / 
313

Büro- und 
Schulmaterialien, 
Drucksachen / 
Verbrauchsmaterial

3100 Büromaterial Verbrauchsmaterial für das Büro und die 
Verwaltungsaufgaben, einschliesslich Verbrauchsmaterial 
der Büroinformatik.

3100.00 Büromaterial Verbrauchsmaterial für das Büro und die 
Verwaltungsaufgaben, einschliesslich 
Verbrauchsmaterial der Büroinformatik.

39 Interne Verrechnungen Interne Verrechnungen können zwischen Dienststellen 
des eigenen Gemeinwesens oder mit zu konsolidieren-
den Einheiten vorgenommen werden. Am Ende der 
Rechnungsperiode müssen die Sachgruppen 39 und 49 
übereinstimmen. Aufwand und Ertrag dürfen nicht 
unterschiedlich abgegrenzt werden.

39 Interne Verrechnungen

393 Betriebs- und Verwaltungskosten Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten von 
gemeinsam oder in Untermiete genutzte Liegenschaften, 
Einrichtungen und Mobilien. Overhead für die pauschale 
Abgeltung von Leistungen.

390 Interne Verrechnungen

3930 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten. Overhead 
für die pauschale Abgeltung von Leistungen (auch für 
gemeinsam oder in Untermiete genutzte Liegenschaften, 
Einrichtungen und Mobilien).

3930.00 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten. 
Overhead für die pauschale Abgeltung von Leistungen 
(auch für gemeinsam oder in Unter-miete genutzte 
Liegenschaften, Einrichtungen und Mobilien).

4 Ertrag
46 Transferertrag 45/49 Rückerstattungen 

von Gemeindewesen/
Beiträge
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461 Entschädigungen von Gemeinwesen Entschädigungen bzw. Rückerstattungen von anderen 
Gemeinden und Zweckverbänden für Aufgaben in ihrem 
Zuständigkeitsbereich.

451 Kanton

4611 Entschädigungen von Kantonen Entschädigungen bzw. Rückerstattungen vom Kanton für  
das Asylwesen (Bundesgelder) aus Lastenausgleich 
Sozialhilfe, Teil Asylwesen.

451 Kanton

4611.00 Entschädigungen vom Kanton (AKSO) Entschädigungen bzw. Rückerstattungen vom Kanton 
für Aufgaben in seinem Zuständigkeitsbereich, 
Entschädigungen der Verwaltungskosten AHV-
Zweigstelle "Gebühren für Amtshandlungen"

4612 Entschädigungen von Gemeinden und 
Zweckverbänden

Entschädigungen bzw. Rückerstattungen von anderen 
Gemeinden und Zweckverbänden für Aufgaben in ihrem 
Zuständigkeitsbereich.

4612.00 Entschädigung von Gemeinden und 
Zweckverbänden

Entschädigung der Vertrags-  oder 
Verbandsgemeinden an, von der Sozialregion 
geführte, AHV-Zeigstelle. Optional kann pro Vertrags-  
oder Verbandsgemeinde jeweils ein Konto mit 
separater Laufnummer geführt werden. 

49 Interne Verrechnungen Interne Verrechnungen können zwischen Dienststellen 
des eigenen Gemeinwesens oder mit zu konsolidierenden 
Einheiten vorgenommen werden. Am Ende der 
Rechnungsperiode müssen die Sachgruppen 39 und 49 
übereinstimmen. Aufwand und Ertrag dürfen nicht 
unterschiedlich abgegrenzt werden.

490 Interne Verrechnungen

493 Betriebs- und Verwaltungskosten Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten von 
gemeinsam oder in Untermiete genutzten Liegen-
schaften, Einrichtungen und Mobilien. Overhead für die 
pauschale Abgeltung von Leistungen.

490 Interne Verrechnungen

4930 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten.  
Overhead für die pauschale Abgeltung von Leistungen 
(auch für gemeinsam oder in Untermiete genutzten 
Liegenschaften, Einrichtungen und Mobilien).

4930.00 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten 

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten. 
Overhead für die pauschale Abgeltung von Leistungen 
(auch für gemeinsam oder in Untermiete genutzten 
Liegenschaften, Einrichtungen und Mobilien).

490 Interne Verrechnungen

54 Familie und Jugend
545 Leistungen an Familien
5450 Leistungen an Familien (allgemein)

3 Aufwand
36 Transferaufwand
363 Beiträge an Gemeinwesen und Dritte Betriebsbeiträge (Verbuchung von Darlehen à-fonds perdu 

werden als Transferaufwand gebucht)
1) Beiträge à-fonds-perdu, unentgeltlicher Transfer ohne 
direkte Gegenleistung.
2) Sie können zweckgebunden d.h. für ein bestimmtes 
Aufgabengebiet sein.
3) Die Verbuchung von Darlehen à-fonds-perdu werden 
ebenfalls als Transferaufwand gebucht.

36x

3632 Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände Laufende Betriebsbeiträge an Gemeinden und 
Zweckverbände.

362 Gemeinden und 
Zweckverbände

3632.00 Beratungsdienstleistungen, Elternberatung Beratungsdienstleistungen von Beratungsstellen, 
Zweckverband Familienberatung Bucheggberg 
Wasseramt, etc.

3636 Beiträge an private Organisationen ohne 
Erwerbszweck

365 Private Institutionen

3636.00 Beratungsdienstleistungen, Elternberatung Beratungsdienstleistungen von Beratungsstellen, wie 
Arkadis, Projuventute, etc.

39 Interne Verrechnungen Interne Verrechnungen können zwischen Dienststellen 
des eigenen Gemeinwesens oder mit zu konsolidieren-
den Einheiten vorgenommen werden. Am Ende der 
Rechnungsperiode müssen die Sachgruppen 39 und 49 
übereinstimmen. Aufwand und Ertrag dürfen nicht 
unterschiedlich abgegrenzt werden.

39 Interne Verrechnungen

391 Dienstleistungen Vergütung für intern bezogene Dienstleistungen. 391 Unentgeltliche
Leistungen

3910 Interne Verrechnungen von Dienstleistungen Vergütung für intern bezogene Dienstleistungen.
3910.00 Interne Verrechnung Personalaufwand Verrechnung der Lohnkosten zu Gunsten der 

Funktionsstelle 5726.
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393 Betriebs- und Verwaltungskosten Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten von 
gemeinsam oder in Untermiete genutzte Liegenschaften, 
Einrichtungen und Mobilien. Overhead für die pauschale 
Abgeltung von Leistungen.

390 Interne Verrechnungen

3930 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten. Overhead 
für die pauschale Abgeltung von Leistungen (auch für 
gemeinsam oder in Untermiete genutzte Liegenschaften, 
Einrichtungen und Mobilien).

3930.00 Interne Verrechnung von Sach- und übrigem 
Betriebsaufwand

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten. 
Overhead für die pauschale Abgeltung von Leistungen 
(auch für gemeinsam oder in Unter-miete genutzte 
Liegenschaften, Einrichtungen und Mobilien).

4 Ertrag
46 Transferertrag 45/49 Rückerstattungen 

von Gemeindewesen/
Beiträge

461 Entschädigungen von Gemeinwesen Entschädigungen bzw. Rückerstattungen von anderen 
Gemeinden und Zweckverbänden für Aufgaben in ihrem 
Zuständigkeitsbereich.

451 Kanton

4612 Entschädigungen von Gemeinden und 
Zweckverbänden

Entschädigungen bzw. Rückerstattungen von anderen 
Gemeinden und Zweckverbänden für Aufgaben in ihrem 
Zuständigkeitsbereich.

4612.01 Entschädigung von Gemeinde Optional kann pro Verbands- oder Vertragsgemeinde 
jeweils ein Konto mit separater Laufnummer geführt 
werden. 

452 Rückerstattungen 
Gemeinden / ZV

49 Interne Verrechnungen Interne Verrechnungen können zwischen Dienststellen 
des eigenen Gemeinwesens oder mit zu konsolidierenden 
Einheiten vorgenommen werden. Am Ende der 
Rechnungsperiode müssen die Sachgruppen 39 und 49 
übereinstimmen. Aufwand und Ertrag dürfen nicht 
unterschiedlich abgegrenzt werden.

490 Interne Verrechnungen

493 Betriebs- und Verwaltungskosten Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten von 
gemeinsam oder in Untermiete genutzten Liegen-
schaften, Einrichtungen und Mobilien. Overhead für die 
pauschale Abgeltung von Leistungen.

490 Interne Verrechnungen

4930 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten.  
Overhead für die pauschale Abgeltung von Leistungen 
(auch für gemeinsam oder in Untermiete genutzten 
Liegenschaften, Einrichtungen und Mobilien).

4930.00 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten 

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten. 
Overhead für die pauschale Abgeltung von Leistungen 
(auch für gemeinsam oder in Untermiete genutzten 
Liegenschaften, Einrichtungen und Mobilien).

490 Interne Verrechnungen

57 Sozialhilfe und Asylwesen
572 Wirtschaftliche Hilfe
5720 Gesetzliche wirtschaftliche Hilfe

3 Aufwand
36 Transferaufwand
363 Beiträge an Gemeinwesen und Dritte Sozialhilfe Betriebsbeiträge (Verbuchung von Darlehen à-fonds perdu 

werden als Transferaufwand gebucht)
1) Beiträge à-fonds-perdu, unentgeltlicher Transfer ohne 
direkte Gegenleistung.
2) Sie können zweckgebunden d.h. für ein bestimmtes 
Aufgabengebiet sein.
3) Die Verbuchung von Darlehen à-fonds-perdu werden 
ebenfalls als Transferaufwand gebucht.

36x

3631 Beiträge an Kantone Laufende Beiträge an Kantone. 361 Kantone
3631.00 Beiträge an Kanton Laufende Betriebsbeiträge an Kanton für Soziale 

Sicherheit
3632 Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände Laufende Betriebsbeiträge an Gemeinden und 

Zweckverbände.
362 Gemeinden und 

Zweckverbände
3632.00 Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände Belastung aus Lastenausgleich gesetzliche 

Sozialhilfe. 
3637 Beiträge an private Haushalte Beiträge an private Haushalte, zum Beispiel für 

niederschwellige Hilfeleistungen (Mietdepotvorschuss, 
Einmalhilfen)

3637.00 Beiträge an private Haushalte Unterstützungsleistungen im Rahmen der 
gesetzlichen Sozialhilfe 

366 Beiträge an Private
Haushalte
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4 Ertrag
42 Entgelte
426 Rückerstattungen und Kosten-

beteiligungen

4260 Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen Dritter Rückerstattungen von Dritten für Ausgaben des 
Gemeinwesens. Erträge, die eine Aufwandminderung 
bedeuten. Um das Bruttoprinzip zu gewährleisten, ist es 
notwendig, die Rückerstattungen als Ertrag auszuweisen 
und nicht vom entsprechenden Aufwand abzuziehen. 
Dieser Aufwand, der ganz oder teilweise zurückerstattet 
wird, kann zudem in einer früheren Rechnungsperiode 
belastet worden sein. Mehrwertsteuerpflichtige 
Rückerstattungen sollten brutto als Ertrag gebucht 
werden.

4260.00 Rückerstattung gesetzliche Sozialhilfe Einnahmen durch Dritte für Unterstützungsleistungen 
(Löhne, Taggelder, etc.)

46 Transferertrag 45/49 Rückerstattungen 
von Gemeindewesen/
Beiträge

461 Entschädigungen von Gemeinwesen Laufende Betriebsbeiträge von Kantonen. Laufende 
Betriebsbeiträge von Gemeinden und Zweckverbänden. 
Rückerstattungen (SH, Asyl, Flüchtlinge, Nothilfe), Beiräge 
LA Sozialadministration, Restkosten. Verwaltungsertrag, 
Fallpauschale.

451 Kanton

4611 Entschädigungen von Kantonen Entschädigungen bzw. Rückerstattungen vom Kanton für  
das Asylwesen (Bundesgelder) aus Lastenausgleich 
Sozialhilfe, Teil Asylwesen.

451 Kanton

4611.02 Rückerstattung Verwandtenunterstützung 
(VUST)

Rückerstattungen an vom Kanton geleistete 
Sozialhilfe (Erbschaften, Vermögenszuwachs, etc.) 
von Klienten und Angehörigen

451 Rückerstattungen
Kanton

4611.03 Rückerstattung ZUG Rückerstattung ZUG 451 Rückerstattungen
Kanton

463 Beiträge von Gemeinwesen und Dritten Betriebsbeiträge (Darlehen à-fonds perdu sind als 
Transferertrag zu verbuchen), unentgeltlicher Transfers 
ohne direkte Gegenleistung (kann jedoch zweck-
gebunden d.h. für ein bestimmtes Aufgabengebiet sein).

4631 Beiträge von Kantonen Laufende Betriebsbeiträge von Kantonen. 
(Lastenausgleich)

461 Kanton

4631.00 Rückerstattung Fremdplatzierungskosten Laufende Betriebsbeiträge vom Kanton, die das 
Gemeinwesen für seine eigene Rechnung vom Kanton 
und seinen Institutionen erhält, die öffentliche 
Aufgaben erfüllen, welche durch Abgaben oder nur 
teilweise kostendeckende Entgelte finanziert sind, 
Fallpauschalen.

4632 Beiträge von Gemeinden und Zweckverbänden Laufende Betriebsbeiträge von Gemeinden und 
Zweckverbänden.

462 Gemeinden und 
Zweckverbände

4632.00 Beiträge von Gemeinden und Zweckverbänden Gutschrift aus Lastenausgleich gesetzliche 
Sozialhilfe.  

4632.01 Verrechnung Gemeindeanteil gesetzliche 
Sozialhilfe

Inkasso des Sollanteils pro Gemeinde. Optional kann 
pro Verbands- oder Vertragsgemeinde jeweils ein 
Konto mit separater Laufnummer geführt werden. 

4632.50 Verrechnung Restkosten Nicht im Lastenausgleich anrechenbaren Restkosten 
(siehe HBO-Ziffer 21.8.2 - Anhang A10 

Kostenverteiler ) bei der gesetzliche Sozialhilfe, 
welche durch die Verbands- oder Vertragsgemeinden 
getragen werden müssen.

5721 Freiwillige wirtschaftliche Hilfe

3 Aufwand
36 Transferaufwand
363 Beiträge an Gemeinwesen und Dritte Sozialhilfe Betriebsbeiträge (Verbuchung von Darlehen à-fonds perdu 

werden als Transferaufwand gebucht)
1) Beiträge à-fonds-perdu, unentgeltlicher Transfer ohne 
direkte Gegenleistung.
2) Sie können zweckgebunden d.h. für ein bestimmtes 
Aufgabengebiet sein.
3) Die Verbuchung von Darlehen à-fonds-perdu werden 
ebenfalls als Transferaufwand gebucht.

36x

3636 Beiträge an Gemeinwesen und Dritte Sozialhilfe Beratungsdienstleistungen (Arkadis, Elternberatung)
3636.00 Beitragsinstitutionen Unterstützung des Vereins Ehe- Lebensberatung 

(VEL)

Stand: 07.03.2024
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Erfolgsrechnung

Version 6.3.1

Bearbeitung 16.10.2023

3637 Beiträge an private Haushalte Beiträge an private Haushalte, zum Beispiel für 
niederschwellige Hilfeleistungen (Mietdepotvorschuss, 
Einmalhilfen)

3637.01 Überbrückungshilfen Direkthilfe an Klienten 366 Beiträge an Private
Haushalte

4 Ertrag
46 Transferertrag 45/49 Rückerstattungen 

von Gemeindewesen /
Beiträge

463 Beiträge von Gemeinwesen und Dritten Betriebsbeiträge (Darlehen à-fonds perdu sind als 
Transferertrag zu verbuchen), unentgeltlicher Transfers 
ohne direkte Gegenleistung (kann jedoch zweck-
gebunden d.h. für ein bestimmtes Aufgabengebiet sein).

4632 Beiträge von Gemeinden und Zweckverbänden Laufende Betriebsbeiträge von Gemeinden und 
Zweckverbänden.

462 Gemeinden und 
Zweckverbände

4632.00 Beiträge von Gemeinden und Zweckverbänden Gutschrift aus Lastenausgleich gesetzliche 
Sozialhilfe.  

5726 Verwaltung Sozialregion Leitgemeinden führen diese Funktionststelle als "SF 
Verwaltung Sozialregion"

3 Aufwand
30 Personalaufwand
300 Behörden und Kommissionen
3000 Löhne, Tag- und Sitzungsgelder an Behörden und 

Kommissionen
Löhne sowie Sitzungsgelder an Behördenmitglieder, 
Kommissionen, Vorstand, Stimmenzähler und Urnen-
beamte u.a. Reisekosten und andere Spesen (Kosten-
ersatz) auf Konto 3170 Reisekosten und Spesen erfassen.

3000.00 Löhne, Tag- und Sitzungsgelder an Behörden 
und Kommissionen

Besoldung VS / Behörden / Sozialkommissionen / 
Vorstand

300 Behörden, Kommissio-
nen

3001 Vergütungen an Behörden und Kommissionen 
(nicht zum massgebenden Lohn gehörend)

Vergütungen für Verrichtungen, die nicht als mass-
gebenden Lohn gewertet werden. Reisekosten und andere 
Spesen (Kostenersatz) auf Konto 3170 Reisekosten und 
Spesen erfassen.

3001.00 Vergütungen an Behörden und Kommissionen 
(nicht zum massgebenden Lohn gehörend)

Vergütungen an Behörden- und Kommissions-
mitglieder für Verrichtungen, die nicht als 
massgebenden Lohn gewertet werden

300 Behörden, Kommissio-
nen

301 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonal Sozialregion / Sozialdienste 301 Besoldungen des 
Verwaltungs- und 
Betriebspersonals

3010 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals Löhne inkl. Überstundenzuschläge an das Verwaltungs- 
und Betriebspersonal. Nur Löhne und Lohnbestandteile 
bzw. Lohnzuschläge, Lohnfortzahlungen, Abgangs-
entschädigungen bei Sozialplänen auf entsprechendes 
Sachkonto buchen. Zulagen siehe Sachgruppe 304.

3010.00 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals Besoldung Mitarbeitende Sozialregion / Sozialdienste 301 Besoldungen

3010.09 Rückerstattung von Lohn des Verwaltungs- und 
Betriebspersonals 

Aufwandminderungskonto. Taggelder von Kranken- 
und Unfallversicherungen, Erwerbsersatz, 
Mutterschaftsentschädigung der Ausgleichskasse.

303 Temporäre Arbeitskräfte Von Arbeitsvermittlern zur Verfügung gestellte 
Arbeitskräfte.

3030 Temporäre Arbeitskräfte Entschädigungen an Arbeitsvermittler (Dritte) und an 
Private im Auftragsverhältnis (selbständigerwerbende), für 
welche AHV abzurechnen ist. Zeitlich befristete 
Anstellungsverhältnisse unter Sachgruppe 301 Löhne 
Verwaltungs- und Betriebspersonals oder 302 Löhne 
Lehrpersonen erfassen.

3030.00 Entschädigungen für temporäre Arbeitskräfte Löhne für Temporärangestellte (Vermittlung) 308 Entschädigungen
für Temporäre

304 Zulagen Zulagen auf gesetzlicher Basis oder für zusätzliche 
Verrichtungen, besondere Arbeitserschwernisse oder 
ähnliches. Zulagen können unter Umständen AHV/IV/EO-
ALV pflichtig sein.

306 Naturalleistungen

3040 Kinder- und Ausbildungszulagen Nur für Kinder- und Ausbildungszulagen zu Lasten des 
Gemeinwesens. Von der Familienausgleichskasse 
(AKSO) vergütete Kinder- und Ausbildungszulagen über 
ein internes Kontokorrentkonto (1015) in der Bilanz 
abwickeln.

3040.00 Kinder- und Ausbildungszulagen, Familien-und 
Geburtszulagen 

Kinder- und Ausbildungs-, Familien- und 
Geburtszulagen an das Personal (zu Lasten des 
Gemeinwesens).

Stand: 07.03.2024
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Version 6.3.1
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305 Arbeitgeberbeiträge
3050 AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten Arbeitgeberbeiträge an die öffentlichen Sozialversicher-

ungen AHV, IV, EO, ALV inkl. Verwaltungskostenanteil. 
3050.00 AG-Beiträge an AHV, IV, EO, ALV, FAK, 

Verwaltungskosten
Arbeitgeberbeiträge an die öffentlichen 
Sozialversicherungen AHV, IV, EO, ALV, FAK inkl. 
Verwaltungskostenanteil.

303 Sozialversicherungs-
beiträge

3052 AG-Beiträge an Pensionskassen Arbeitgeberbeiträge an Pensionskassen

3052.00 AG-Beiträge an Pensionskassen Pensionskasse 304 Personalversicherungs-
beiträge

3052.05 AG-Beiträge an Fehlbetrag PKSO Arbeitgeberbeiträge an versicherungstechnischer 
Fehlbetrag (gemäss Schreiben AGEM vom 27.2.15)

gemäss Schreiben
AGEM

3053 AG-Beiträge an Unfallversicherungen Arbeitgeberbeiträge an die obligatorischen Unfall-
versicherungen (SUVA oder Privatversicherer) sowie an 
Nichtberufsunfallversicherungen, wenn der Arbeitgeber 
sich an der Prämie beteiligt. Personal-
Haftpflichtversicherungen.

3053.00 AG-Beiträge an Unfallversicherungen Arbeitgeberbeiträge an die obligatorischen Unfall-
versicherungen (SUVA oder Privatversicherer) sowie 
an Nichtberufsunfallversicherungen, wenn der 
Arbeitgeber sich an der Prämie beteiligt. 

305 Unfall- und Kranken-
versicherungsbeiträge

3055 AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen Arbeitgeberbeiträge an Krankentaggeldversicherungen.

3055.00 AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen Arbeitgeberbeiträge an 
Krankentaggeldversicherungen

305 Unfall- und Kranken-
versicherungsbeiträge

3059 Übrige AG-Beiträge Arbeitgeberbeiträge an übrige Sozial- und 
Vorsorgeversicherungen.

3059.00 Übrige AG-Beiträge Arbeitgeberbeiträge an übrige Sozial- und 
Vorsorgeversicherungen.

306 Arbeitgeberleistungen

3064 Überbrückungsrenten Überbrückungsrenten für fehlende AHV bei vorzeitig 
Pensionierten bis zum Erreichen des Pensionsalters.

3064.00 Überbrückungsrenten Überbrückungsrenten für fehlende AHV bei vor-zeitig 
Pensionierten bis zum Erreichen des Pensionsalters 
(Ersatzrente)

307 Rentenleistungen

309 Übriger Personalaufwand 309 Übriger Personalauf-
wand

3090 Aus- und Weiterbildung des Personals Schulungs-, Ausbildungs- und Weiterbildungskosten für 
die Personalschulung. Kostenbeiträge an Studien-
aufenthalte und Studienreisen des Personals, Honorare 
an externe Referenten und Kursleiter.

3090.00 Aus- und Weiterbildung des Personals Schulungs-, Ausbildungs- und Weiterbildungskosten 
für die Personalschulung. Kostenbeiträge an 
Studienaufenthalte und Studienreisen des Personals, 
Honorare an externe Referenten und Kursleiter.

309 übriger Personalauf-
wand

3090.01 Tagungen, Supervisionen, Workshop Tagungen, Supervisionen, Workshop 309 übriger Personalauf-
wand

3091 Personalwerbung Kosten der Personalrekrutierung, wie Inserate, 
Reisespesen der Bewerber, Stellenvermittler, 
Assessments, grafologische und andere Gutachten.

3091.00 Personalwerbung Kosten der Personalrekrutierung, wie Inserate, 
Reisespesen der Bewerber, Stellenvermittler, 
Assessments, grafologische und andere Gutachten.

3099 Übriger Personalaufwand Personalanlässe, Personalausflüge, Beiträge an 
Personalvereinigungen, Geschenke an das Personal 
(nicht DAG), vertrauensärztliche Untersuchungen, 
Vergünstigungen für Reiseschecks.

3099.00 Übriger Personalaufwand Personalanlässe, Personalausflüge, Information,
Beiträge an Personalvereinigungen, Geschenke an 
das Personal (nicht DAG), vertrauensärztliche 
Untersuchungen, Vergünstigungen für Reiseschecks.

309 übriger Personalauf-
wand

3099.09 Übriger Aufwand Behörden und
Kommissionen 

Übriger Aufwand VS / Behörde / Kommissionen 309 übriger Personalauf-
wand

31 Sach- und übriger Betriebsaufwand 31 Sachaufwand
310 Material- und Warenaufwand Aufwand für die Beschaffung von Konsumgütern, die vom 

Gemeinwesen in der betreffenden Rechnungsperiode 
verbraucht werden.

310 / 
313

Büro- und 
Schulmaterialien, 
Drucksachen / 
Verbrauchsmaterial

Stand: 07.03.2024
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3100 Büromaterial Verbrauchsmaterial für das Büro und die 
Verwaltungsaufgaben, einschliesslich Verbrauchsmaterial 
der Büroinformatik.

3100.00 Büromaterial Verbrauchsmaterial für das Büro und die 
Verwaltungsaufgaben, einschliesslich 
Verbrauchsmaterial der Büroinformatik.

311 Nicht aktivierbare Anlagen Anschaffung von Mobilien, Geräten, Fahrzeugen, 
Informatik-Geräten.

311 Mobilien, Maschinen, 
Fahrzeuge

3110 Büromöbel und -geräte Anschaffung von Büromöbeln, Bürogeräten, 
Büromaschinen (ohne Computer, Drucker etc.), 
Kopiergeräten, Reprogeräten, Schulmobiliar.

3110.00 Büromöbel und -geräte Anschaffung von Büromöbeln, Bürogeräten, 
Büromaschinen (ohne Computer, Drucker etc.), 
Kopiergeräten, Reprogeräten.

313 Dienstleistungen und Honorare 318 Dienstleistungen und 
Honorare

3130 Dienstleistungen Dritter Sämtliche Dienstleistungen, die nicht durch eigenes 
Personal erbracht werden und die nicht den Sachgruppen 
3131 bis 3138 zugeordnet werden können; u.a. Telefon 
und Kommunikation, Kabelnetzgebühren, Post- und 
Bankspesen.

3130.00 Dienstleistungen Dritter Sämtliche Dienstleistungen, die nicht durch eigenes 
Personal erbracht werden und die nicht den 
Sachgruppen 3131 bis 3138 zugeordnet werden 
können; u.a. Telefon und Kommunikation, 
Kabelnetzgebühren, Post- und Bankspesen.

318 Dienstleistungen und 
Honorare

3132 Honorare externe Berater, Gutachter, 
Fachexperten, etc.

Externe Berater und Fachexperten, Gutachter, 
Spezialisten von Drittfirmen oder Selbständigerwerbende 
(Nicht temporäre Arbeitskräfte).

3132.00 Honorare externe Berater, Gutachter, 
Fachexperten, etc.

Externe Berater und Fachexperten, Gutachter, 
Spezialisten von Drittfirmen oder 
Selbständigerwerbende (Nicht temporäre 
Arbeitskräfte).

3133 Informatik-Nutzungsaufwand Nutzung von externen Rechenzentren (outsourcing), 
Server-Hosting, Nutzung Web-Server in fremden 
Rechenzentrum, u.a.

3133.00 Informatik-Nutzungsaufwand Nutzung von externen Rechenzentren (outsourcing), 
Server-Hosting, Nutzung Web-Server in fremden 
Rechenzentrum, u.a.

316 Mieten, Leasing, Pachten, Benützungsgebühren Nur für Verwaltungszwecke genutzte Güter und 
Sachanlagen.

316 Mieten, Pachten, 
Benützungskosten

3160 Miete und Pacht Liegenschaften Miete und Pacht von Räumlichkeiten, Grundstücken, 
Flächen aller Art; Baurechtszinsen.

3160.00 Miete und Pacht Liegenschaften Miete und Pacht von Räumlichkeiten, Grundstücken, 
Flächen aller Art; Baurechtszinsen (ohne direkten 
Zusammenhang mit einem Bauvorhaben).

317 Spesenentschädigungen Entschädigungen und Ersatz von Auslagen an Behörden- 
und Kommissionsmitglieder sowie das gesamte Personal

317 Spesenentschädig-
ungen

3170 Reisekosten und Spesen Ersatz von Reisekosten, Übernachtung, Verpflegung, für 
die Benützung privater Motorfahrzeuge, Benützung 
privater Räume und Geräte für dienstliche Verrichtungen, 
Vergünstigungen des Arbeitgebers für Bahnabonnements.

3170.00 Reisekosten und Spesen Ersatz von Reisekosten, Übernachtung, Verpflegung, 
für die Benützung privater Motorfahrzeuge, Benützung 
privater Räume und Geräte für dienstliche 
Verrichtungen (Büroentschädigungen), 
Vergünstigungen des Arbeitgebers für 
Bahnabonnements, Tagungsbesuche.

318 Wertberichtigungen auf Forderungen 330 Abschreibungen 
Finanzvermögen

3180 Wertberichtigungen auf Forderungen Wertberichtigungen auf Forderungen aus Lieferungen und 
Leistungen (Delkredere) der Sachgruppe 101.

3180.00 Wertberichtigungen auf Forderungen 
(Delkredere)

Wertberichtigungen auf Forderungen aus Lieferungen 
und Leistungen (Delkredere) der Sachgruppe 101 
ohne 1012 Steuerforderungen.

Stand: 07.03.2024
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3181 Tatsächliche Forderungsverluste Abschreibungen nicht einbringlicher Forderungen aus 
Lieferungen und Leistungen.

3181.00 Tatsächliche Forderungsverluste Abschreibungen nicht einbringlicher Forderungen aus 
Lieferungen und Leistungen (Sachgruppe 101 ohne 
1012 Steuerforderungen), Verlustscheine.

36 Transferaufwand
3612 Entschädigungen an Gemeinden und 

Zweckverbände
Entschädigungen an andere Gemeinden und Zweck-
verbände, für Aufgaben im Zuständigkeitsbereich des 
eigenen Gemeinwesens.

352 Gemeinden und 
Zweckverbände

3612.00 Abgabe an Lastenausgleich 
Sozialadministration

Jährliche Abgabe an Lastenausgleich 
Sozialadministration, basierend auf der Fallpauschale. 

362 Beiträge an Gemeinden

3614 Entschädigungen an öffentliche Unternehmungen Entschädigungen an öffentliche Unternehmungen für 
Aufgaben im Zuständigkeitsbereich des öffentlichen 
Gemeinwesens.

3614.00 Entschädigung private Mandatsträger
39 Interne Verrechnungen Interne Verrechnungen können zwischen Dienststellen 

des eigenen Gemeinwesens oder mit zu konsolidieren-
den Einheiten vorgenommen werden. Am Ende der 
Rechnungsperiode müssen die Sachgruppen 39 und 49 
übereinstimmen. Aufwand und Ertrag dürfen nicht 
unterschiedlich abgegrenzt werden.

39 Interne Verrechnungen

393 Betriebs- und Verwaltungskosten Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten von 
gemeinsam oder in Untermiete genutzte Liegenschaften, 
Einrichtungen und Mobilien. Overhead für die pauschale 
Abgeltung von Leistungen.

390 Interne Verrechnungen

3930 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten. Overhead 
für die pauschale Abgeltung von Leistungen (auch für 
gemeinsam oder in Untermiete genutzte Liegenschaften, 
Einrichtungen und Mobilien), sofern nicht über 
Sachgruppe 31xx.xx in dieser Funktionsstelle direkt 
eingebucht (siehe oben)

3930.00 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten. 
Overhead für die pauschale Abgeltung von Leistungen 
(auch für gemeinsam oder in Unter-miete genutzte 
Liegenschaften, Einrichtungen und Mobilien).

4 Ertrag
42 Entgelte
426 Rückerstattungen und Kosten-

beteiligungen
4260 Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen Dritter Rückerstattungen von Dritten für Ausgaben des 

Gemeinwesens. Erträge, die eine Aufwandminderung 
bedeuten. Um das Bruttoprinzip zu gewährleisten, ist es 
notwendig, die Rückerstattungen als Ertrag auszuweisen 
und nicht vom entsprechenden Aufwand abzuziehen. 
Dieser Aufwand, der ganz oder teilweise zurückerstattet 
wird, kann zudem in einer früheren Rechnungsperiode 
belastet worden sein. Mehrwertsteuerpflichtige 
Rückerstattungen sollten brutto als Ertrag gebucht 
werden.

4260.00 Rückerstattung für DL aus Mandatsführung Einnahmen durch Dritte für Unterstützungsleistungen 
(Löhne, Taggelder, etc.)

434 Benützungebühren, 
Dienstleistungen

43 Verschiedene Erträge
430 Verschiedene betriebliche Erträge
4309 Übriger betrieblicher Ertrag Nicht anderswo zugeordnete Erträge aus betrieblicher 

Tätigkeit.
4309.00 übriger betrieblicher Ertrag Nicht anderswo zugeordnete Erträge aus betrieblicher 

Tätigkeit
434 Benützungebühren,

Dienstleistungen
44 Finanzertrag
440 Zinsertrag
4400 Zinsen flüssige Mittel Post- und Bankkonten sowie kurzfristige 

Geldmarktanlagen (Sachgruppe 100).

4400.00 Zinsen flüssige Mittel Post- und Bankkonten sowie kurzfristige 
Geldmarktanlagen (Sachgruppe 100).

420 Vermögenserträge
Banken

Stand: 07.03.2024
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46 Transferertrag 45/49 Rückerstattungen 
von Gemeindewesen /
Beiträge

461 Entschädigungen von Gemeinwesen Laufende Betriebsbeiträge von Kantonen. Laufende 
Betriebsbeiträge von Gemeinden und Zweckverbänden. 
Rückerstattungen (SH, Asyl, Flüchtlinge, Nothilfe), Beiräge 
LA Sozial-administration, Restkosten. Verwaltungsertrag, 
Fallpauschale.

451 Kanton

4611 Entschädigungen von Kantonen Entschädigungen bzw. Rückerstattungen vom Kanton für 
Aufgaben in seinem Zuständigkeitsbereich.

451 Kanton

4611.00 Entschädigungen für ausserfamiliäre 
Unterbringung

Entschädigungen bzw. Rückerstattungen vom Kanton 
für Aufgaben in seinem Zuständigkeitsbereich 
(ausserfamiliäre Unterbringung).

4611.01 Entschädigungen vom Kanton für Pilotphase 
Kurzassessment

Entschädigungen bzw. Rückerstattungen vom Kanton 
für die Pilotsozialregionen im Rahmen des 
Teilprojekts "Durchgehende Fallführung und 
Potenzialabklärung". Gemäss Schreiben des AGS vom 
17.05.2023.

4611.02 Entschädigungen vom Kanton für 
Beistandschaft

Entschädigungen bzw. Rückerstattungen vom Kanton 
für Aufgaben in seinem Zuständigkeitsbereich 
(Beistandschaft).

4612 Entschädigungen von Gemeinden und 
Zweckverbänden

Entschädigungen bzw. Rückerstattungen von anderen 
Gemeinden und Zweckverbänden für Aufgaben in ihrem 
Zuständigkeitsbereich.

4612.00 Beitrag aus Lastenausgleich 
Sozialadministration 

Jährlicher Beitrag aus Lastenausgleich 
Sozialadministration, basierend auf der Fallpauschale. 

452 Rückerstattungen 
Gemeinden

4612.01 Inkasso des Soll-Gemeindeanteils 
administrativer Lastenausgleich 

4612.50 Verrechnung Restkosten aus Sozialregion Soz.admin. Interkom. Lastenausgleich
463 Beiträge von Gemeinwesen und Dritten Betriebsbeiträge (Darlehen à-fonds perdu sind als 

Transferertrag zu verbuchen), unentgeltlicher Transfers 
ohne direkte Gegenleistung (kann jedoch zweckgebunden 
d.h. für ein bestimmtes Aufgabengebiet sein).

4630 Beiträge vom Bund Laufende Betriebsbeiträge vom Bund. 460 Bund
4630.00 Beiträge vom Bund (Abgeltung für Asylwesen) Laufende Betriebsbeiträge vom Bund und seinen ihm 

direkt oder indirekt unterstellten Institutionen, die das 
Gemeinwesen für seine eigene Rechnung erhält. z.B. 
Abgeltung für Asylwesen

49 Interne Verrechnungen Interne Verrechnungen können zwischen Dienststellen 
des eigenen Gemeinwesens oder mit zu konsolidierenden 
Einheiten vorgenommen werden. Am Ende der 
Rechnungsperiode müssen die Sachgruppen 39 und 49 
übereinstimmen. Aufwand und Ertrag dürfen nicht 
unterschiedlich abgegrenzt werden.

490 Interne Verrechnungen

491 Dienstleistungen
Vergütungen für intern bezogene Dienstleistungen.

491 Unentgeltliche
Leistungen

4910 Interne Verrechnung von Dienstleistungen Vergütungen für intern bezogene Dienstleistungen.

4910.00 Interne Verrechnung Personalaufwand Verrechnung der Lohnkosten der entsprechenden 
Funktionsstelle.

490 Interne Verrechnungen

493 Betriebs- und Verwaltungskosten Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten von 
gemeinsam oder in Untermiete genutzten Liegen-
schaften, Einrichtungen und Mobilien. Overhead für die 
pauschale Abgeltung von Leistungen.

490 Interne Verrechnungen

4930 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten.  
Overhead für die pauschale Abgeltung von Leistungen 
(auch für gemeinsam oder in Untermiete genutzten 
Liegenschaften, Einrichtungen und Mobilien).

4930.00 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten 

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten der 
Funktionsstelle 5726. Overhead für die pauschale 
Abgeltung von Leistungen (auch für gemeinsam oder 
in Untermiete genutzten Liegenschaften, 
Einrichtungen und Mobilien).

490 Interne Verrechnungen

4930.01 Lastenausgleich Sozialadministration 
Leitgemeinden

Lastenausgleich Sozialadministration Leitgemeinden

4930.60 Ausgleich Verwaltung Sozialregion Ausgleich Restkosten der Leitgemeinde (Interne 
Verrechnung), welche als  Spezialfinanzierung geführt 
werden, zu Lasten 5790.

Stand: 07.03.2024
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Anhang Handbuch 30.9.3

Gültig ab 01.01.2024

Die Laufnummern 00 können auch als Zusammenzug verwendet werden. Die Kontobezeichnung ist grundsätzlich verbindlich.
Die Rechnungen der Sozialregionen müssen bezüglich Kontenstruktur 2-/ und 4-stellig ausgewiesen werden.
Es steht den Sozialregionen frei, entlang des Kontenplans HRM2 für Gemeinden, weitere Konten zu wählen.

Funk-
tions-
stelle

Sach-
gruppen-
Konto

Bezeichnung Hinweise HRM1

HRM2 Kontenplan Sozialregion 

Erfolgsrechnung

Version 6.3.1

Bearbeitung 16.10.2023

573 Asylwesen 585
5730 Asylwesen

3 Aufwand
36 Transferaufwand
363 Beiträge an Gemeinwesen und Dritte Betriebsbeiträge (Verbuchung von Darlehen à-fonds perdu 

werden als Transferaufwand gebucht)
1) Beiträge à-fonds-perdu, unentgeltlicher Transfer ohne 
direkte Gegenleistung.
2) Sie können zweckgebunden d.h. für ein bestimmtes 
Aufgabengebiet sein.
3) Die Verbuchung von Darlehen à-fonds-perdu werden 
ebenfalls als Transferaufwand gebucht.

36x

3637 Beiträge an private Haushalte Beiträge an private Haushalte, zum Beispiel für 
niederschwellige Hilfeleistungen (Mietdepotvorschuss, 
Einmalhilfen)

3637.00 Unterstützung Asylwesen Unterstützungsleistungen im Rahmen der Asyl- und 
Flüchtlingssozialhilfe 

366 Beiträge an Private
Haushalte

4 Ertrag je nach Gliederung und Situation des ZV
42 Entgelte
426 Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen
4260 Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen Dritte Rückerstattungen von Dritten für Ausgaben des 

Gemeinwesens. Erträge, die eine Aufwandminderung 
bedeuten. Um das Bruttoprinzip zu gewährleisten, ist es 
notwendig, die Rückerstattungen als Ertrag auszuweisen 
und nicht vom entsprechenden Aufwand abzuziehen. 
Dieser Aufwand, der ganz oder teilweise zurückerstattet 
wird, kann zudem in einer früheren Rechnungsperiode 
belastet worden sein. Mehrwertsteuerpflichtige 
Rückerstattungen sollten brutto als Ertrag gebucht 
werden.

4260.00 Rückerstattung gesetzliche Sozialhilfe 
(Asylwesen)

Einnahmen durch Dritte für Unterstützungsleistungen 
(Löhne, Taggelder, etc.)

46 Transferertrag 45/49 Rückerstattungen 
von Gemeindewesen /
Beiträge

461 Entschädigungen von Gemeinwesen
 Entschädigungen von Kantonen

Entschädigungen bzw. Rückerstattungen von anderen 
Gemeinden und Zweckverbänden für Aufgaben in ihrem 
Zuständigkeitsbereich. 

451 Kanton

4611 Entschädigungen von Kantonen Entschädigungen bzw. Rückerstattungen vom Kanton für  
das Asylwesen (Bundesgelder) aus Lastenausgleich 
Sozialhilfe, Teil Asylwesen.

451 Kanton

4611.04 Rückerstattung Flüchtlinge Rückerstattung Flüchtlinge 451 Rückerstattungen
Kanton

4611.05 Rückerstattung Asyl und Nothilfe Rückerstattung Asyl und Nothilfe 451 Rückerstattungen
Kanton

4611.06 Rückerstattung Schutzbedürftige Status S Rückerstattung Schutzbedürftige Status S 451 Rückerstattungen
Kanton

463 Beiträge von Gemeinwesen und Dritten Betriebsbeiträge (Darlehen à-fonds perdu sind als 
Transferertrag zu verbuchen), unentgeltlicher Transfers 
ohne direkte Gegenleistung (kann jedoch zweck-
gebunden d.h. für ein bestimmtes Aufgabengebiet sein).

4631 Beiträge von Kantonen Laufende Betriebsbeiträge von Kantonen. 461 Kantone

4631.20 Periodischer Kantonsbeitrag 
gemeinwirtschaftliche Leistungen Asyl

Periodische Entschädigung des Kantons für 
gemeinwirtschaftlich erbrachter Leistungen im 
Asylbereich. Gemäss Weisung im FAQ-Nr. 95 vom Juli 
2022.

4631.30 Unterstützungsbeitrag Kanton Personen im 
Schutzstatus S

Mittel, die auf der Grundlage von RRB Nr. 2022/879 
vom 31.05.2022 für registrierte Personen mit 
Schutzstatus S vom Amt für Gesellschaft und Soziales 
(AGS) an die Einwohnergemeinden ausgerichtet 
werden. Gemäss Weisung im 
FAQ-Nr. 94 vom Juli 2022.

4632 Beiträge von Gemeinden und Zweckverbänden Restkostenausgleich der ungedeckten Aufwände aus 
Asylwesen (Differenz Aufwand abzüglich 
Entschädigungen Kanton).

462 Gemeinden und 
Zweckverbände

4632.00 Restkostenausgleich Gemeinden Kostenverteiler zu Lasten der Verbands- oder 
Vertragsgemeinden. Optional kann pro Verbands- 
oder Vertragsgemeinde jeweils ein Konto mit 
separater Laufnummer geführt werden. 

Stand: 07.03.2024

30.9.3_Zweckverband Sozialregionen-Stand 10.2023.xlsx Erfolgsrechnung SR Seite 11 von  17



Anhang Handbuch 30.9.3

Gültig ab 01.01.2024

Die Laufnummern 00 können auch als Zusammenzug verwendet werden. Die Kontobezeichnung ist grundsätzlich verbindlich.
Die Rechnungen der Sozialregionen müssen bezüglich Kontenstruktur 2-/ und 4-stellig ausgewiesen werden.
Es steht den Sozialregionen frei, entlang des Kontenplans HRM2 für Gemeinden, weitere Konten zu wählen.

Funk-
tions-
stelle

Sach-
gruppen-
Konto

Bezeichnung Hinweise HRM1

HRM2 Kontenplan Sozialregion 

Erfolgsrechnung

Version 6.3.1

Bearbeitung 16.10.2023

579 Fürsorge, übrige
5790 Fürsorge, übrige Diese Funktionsstelle ist für Leitgemeinden 

obligatorisch zu führen, und zwar für:                                                                          
- Abgabe für den Lastenausgleich 
Sozialadministration;                                                          
- allfällige Beiträge an die Restkosten der 
Verwaltungskosten;                                                                                                                                                                                                          
- Leitgemeinden haben die Funktionsstelle 5726 "SF 
Verwaltung Sozialregion" als Spezialfinanzierung zu 
führen. Diese Funtionsstelle wird mit dem Konto 
5790.3930.60 Ausgleich Verwaltung Sozialregion 

intern ausgeglichen (Gegenkonto 5726.4930.60).

3 Aufwand
36 Transferaufwand
361 Entschädigungen an Gemeinwesen
3612 Entschädigungen an Gemeinden und 

Zweckverbände
Entschädigungen an andere Gemeinden und Zweck-
verbände, für Aufgaben im Zuständigkeitsbereich des 
eigenen Gemeinwesens.

352 Gemeinden und 
Zweckverbände

3612.01 Abgabe an Lastenausgleich 
Sozialadministration 

Jährliche Abgabe an administrativen Lastenausgleich, 
basierend auf der Fallpauschale. 

3612.50 Abgabe für Restkosten Verwaltung Sozialregion Das sind die ungedeckten Kosten der Funktionsstelle 
5726 SF Verwaltung Sozialregion, welche von den 
Vertrags- und Verbandsgemeinden gedeckt werden 
müssen (Restkosten).

363 Beiträge an Gemeinwesen und Dritte Betriebsbeiträge (Verbuchung von Darlehen à-fonds perdu 
werden als Transferaufwand gebucht)
1) Beiträge à-fonds-perdu, unentgeltlicher Transfer ohne 
direkte Gegenleistung.
2) Sie können zweckgebunden d.h. für ein bestimmtes 
Aufgabengebiet sein.
3) Die Verbuchung von Darlehen à-fonds-perdu werden 
ebenfalls als Transferaufwand gebucht.

36x

3636 Beiträge an private Organisationen ohne 
Erwerbszweck

Laufende Betriebsbeiträge an private Organisationen ohne 
Erwerbszweck wie z.B. kirchliche Organisationen, 
Hilfswerke, Pflege-, Jugend- und Erziehungsheime; 
politische Parteien.

365 Private Institutionen

3636.01 Budget- und Schuldenberatung Beratungsdienstleistungen im Bereich der Budget- 
und Schuldenberatung (ersetzt die Vorgabe aus FAQ-
Nr. 99 vom November 2022).

39 Interne Verrechnungen Interne Verrechnungen können zwischen Dienststellen 
des eigenen Gemeinwesens oder mit zu konsolidieren-
den Einheiten vorgenommen werden. Am Ende der 
Rechnungsperiode müssen die Sachgruppen 39 und 49 
übereinstimmen. Aufwand und Ertrag dürfen nicht 
unterschiedlich abgegrenzt werden.

39 Interne Verrechnungen

393 Betriebs- und Verwaltungskosten Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten von 
gemeinsam oder in Untermiete genutzte Liegenschaften, 
Einrichtungen und Mobilien. Overhead für die pauschale 
Abgeltung von Leistungen.

390 Interne Verrechnungen

3930 Interne Verrechnung von Betriebs- und 
Verwaltungskosten

Vergütung für Betriebs- und Verwaltungskosten. Overhead 
für die pauschale Abgeltung von Leistungen (auch für 
gemeinsam oder in Untermiete genutzte Liegenschaften, 
Einrichtungen und Mobilien).

3930.01 Lastenausgleich Sozialadministration 
Leitgemeinde

Lastenausgleich Sozialadministration Leitgemeinde

3930.60 Ausgleich Verwaltung Sozialregion Ausgleich der Restkosten der Leitgemeinde, welche 
als  Spezialfinanzierung geführt werden, zu Gunsten 
5726.

9 Abschlusskonten
90 Abschluss Erfolgsrechnung
900 Abschluss Erfolgsrechnung
9000 Ertragsüberschuss 389 Ertragsüberschuss
9000.00 Ertragsüberschuss Erfolgsrechnung
9001 Aufwandüberschuss 489 Aufwandüberschuss
9001.00 Aufwandüberschuss Erfolgsrechnung

Stand: 07.03.2024
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Die aufgeführten Laufnummern sind verbindlich. Weitere individuelle Laufnummern können eröffnet werden.

Sach-
gruppe

Konto Bezeichnung Hinweise HRM1

1 Aktiven Die Aktiven werden in Finanz- und Verwaltungsvermögen 
gegliedert.

1 Aktiven

10 Finanzvermögen Das Finanzvermögen umfasst jene Vermögenswerte, die ohne 
Beeinträchtigung der öffentlichen Aufgabenerfüllung 
veräussert werden können.

10 Finanzvermögen

100 Flüssige Mittel und kurzfristige 
Geldanlagen

Alle zur Verfügung stehenden Gelder, die jederzeit als 
Zahlungsmittel eingesetzt werden können. Die Geldkonten 
(Kasse, Post, Banken, Sparhefte usw.) sind per 31. Dezember 
abzuschliessen.

100 Flüssige Mittel

1000 Kasse 1000 Kasse
10000 Hauptkassen Je Hauptkasse ein separates Detailkonto führen.
10000.01 Hauptkasse A
10000.02 Hauptkasse B

1001 Post Postkonten mit Haben-Saldo werden unter Sachgruppe 2010 
Verbindlichkeiten gegenüber Finanzintermediären geführt.

1001 Postcheck

 10010 Post-Geschäftskonten
10010.01 Geschäftskonto A
10010.02 Geschäftskonto B

1002 Bank Bankkonten mit Haben-Saldo werden unter Sachgruppe 2010 
Verbindlichkeiten geführt.

1002 Banken

 10020 Bankkontokorrente Bankkontokorrente.
10020.01 Bankkontokorrent A
10020.02 Bankkontokorrent B

101 Forderungen Ausstehende Guthaben und Ansprüche gegenüber Dritten, 
die in Rechnung gestellt oder geschuldet sind.
Noch nicht fakturierte Forderungen werden als aktive 
Rechnungsabgrenzung bilanziert.

Wertberichtigungen (Delkredere) jeweils mit Detailkonto unter 
dem entsprechenden Sachgruppenkonto ausweisen (kein 
Sammelkonto führen).

101 Guthaben

1010 Forderungen aus Lieferungen 
und Leistungen gegenüber 
Dritten

Lieferungen und Leistungen an Dritte. Am Jahresende noch 
nicht fakturierte Ansprüche werden ebenfalls als Forderung 
(Rechnungsabgrenzung) bilanziert

Wertberichtigungen (Delkredere) durch Detailkonto trennen.

1015 Übrige Debitoren

 10100 Forderungen aus Lieferungen 
und Leistungen von Dritten

Innert Jahresfrist fällige Forderungen aus Lieferungen und 
Leistungen gegenüber Dritten.

10100.01 Forderungen Sammelkonto
10100.99 WB auf Forderungen aus 

Lieferungen und Leistungen
Minus-Aktivkonto auch für Gebühren (Delkredere).

10101 Forderungen 
Verrechnungssteuer

10101.01 Forderungen Verrechnungssteuer
1011 Kontokorrente mit Dritten Durch gegenseitige Verrechnung entstandene Forderungen 

mit Dritten (ohne Bank- und Postkonten). Guthaben aus 
Kontokorrenten mit anderen Gemeinwesen, einschliesslich 
gesetzliche und freiwillige SF (Werke) sowie Privaten (ohne 
Banken), kantonales Amt für Finanzen, Einwohner-, Bürger-, 
Kirchgemeinden, Zweckverbände.

Kontokorrente mit Haben-Saldo werden unter Sachgruppe 
2001 bilanziert.

Interne Kontokorrente und Kontokorrente mit zu 
konsolidierenden Partnern in Sachgruppe 1015 führen.

1011 Kontokorrente

 10110 Kontokorrente mit Kanton und 
anderen Gemeinden

z.B. für Vertrags- / oder Verbandsgemeinden

10110.02 Kontokorrent mit Gemeinde A
10110.03 Kontokorrent mit Gemeinde B
10110.04 Kontokorrent mit Gemeinde C
10112 Kontokorrente mit anderen 

Dritten
10112.01 Kontokorrent mit Fachstelle 

Kinderschutz
1013 Fachstelle Kinderschutz

10112.02 Kontokorrent mit Sozialregion

HRM2 Musterkontenplan Sozialregion 

Bilanz

Version 6.0

Bearbeitung 30.03.2023

Stand: 07.03.2024
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Sach-
gruppe

Konto Bezeichnung Hinweise HRM1

1013 Anzahlungen an Dritte Anzahlungen an Dritte (Vorauszahlungen, Lohnvorschüsse 
u.a.), bevor eine wirtschaftliche Gegenleistung erbracht 
wurde. Nach erfolgter Leistung wird die Anzahlung auf das 
sachgerechte Konto umgebucht.

1010 Vorschüsse

 10130 Vorauszahlungen an Dritte Anzahlungen an Lieferanten.
10130.01 Vorauszahlungen an Dritte

 10131 Lohnvorschüsse
10131.01 Lohnvorschüsse

1014 Transferforderungen Eingeforderte oder zugesprochene Einnahmenanteile, 
Entschädigungen und Beiträge.

Sich abzeichnende Ansprüche als aktive 
Rechnungsabgrenzungen unter Sachgruppe 1047 führen.

1013 Gemeinwesen

 10141 Entschädigungen von 
Gemeinwesen

Gegenbuchung in Sachgruppe 461.   

10141.01 Guthaben aus Entschädigungen 
von Gemeinwesen

1015 Interne Kontokorrente
10150 Interne Kontokorrente Kontroll- und Durchlaufkonten, Kontokorrente mit eigenen 

Dienststellen. Wird nur für Kontokorrentverkehr zwischen 
Dienststellen des eigenen Gemeinwesens oder mit 
vollständig konsolidierten Einheiten verwendet. Die Konten 
sind zum Rechnungsabschluss möglichst zu saldieren.

10150.00 Duchlaufkonto Durchlaufkonto Kinder- und Ausbildungszulagen, etc.
1019  Übrige Forderungen Depotzahlungen, Hinterlegungen, die nicht als Anzahlungen 

gewertet werden; MWST-Vorsteuerguthaben; Guthaben bei 
Sozialversicherungen.

Wertberichtigung (Delkredere) durch Detailkonto trennen 
(Bruttodarstellung).

1019 Übrige Guthaben

 10190 Depotzahlungen und 
Hinterlegungen

10190.01 Mietzinsdepots Sozialhilfe
 10199 Übrige Forderungen

10199.01 Übrige Forderungen

10199.99 WB auf übrige Forderungen
104 Aktive Rechnungsabgrenzungen Forderungen oder Ansprüche aus Lieferungen und 

Leistungen des Rechnungsjahres, die noch nicht in 
Rechnung gestellt oder eingefordert wurden, aber der 
Rechnungsperiode zuzuordnen sind.
Um die Werte zu ermitteln, sind teilweise Schätzungen 
(Steuerabgrenzungen, Transferabgrenzungen etc.) nötig. (vgl. 
Fachempfehlung Nr. 05).

Buchungsfälle:
a) Ein dem laufenden Rechnungsjahr zuzurechnender Ertrag 
wird in der nächsten Rechnungsperiode gutgeschrieben und 
verbucht. Buchung: Aktive Rechnungsabgrenzungen an 
Ertrag

b) Ein der laufenden Rechnungsperiode verbuchter Aufwand 
gehört ganz oder teilweise in die nächste Periode. Buchung: 
Aktive Rechnungsabgrenzungen an Aufwand

Die Auflösung der aktiven Rechnungsabgrenzungen wird zu 
Beginn der neuen Rechnungsperiode, d.h. nach Eröffnung 
der neuen Buchhaltung vorgenommen.

103 Transitorische Aktiven

1047 Aktive Rechnungsabgrenzungen 
Erfolgsrechnung

Abgrenzungen der Sachgruppen 3 und 4. 1030 Transitorische Aktiven

10470 Aktive Rechnungsabgrenzungen 
Erfolgsrechnung

10470.01 Aktive Rechnungsabgrenzungen 
Erfolgsrechnung

10470.05 Aktive Rechnungsabgrenzungen 
AGS

1031 TA mit dem Amt für 
Gesellschaft und Soziales

Stand: 07.03.2024
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Sach-
gruppe

Konto Bezeichnung Hinweise HRM1

14 Verwaltungsvermögen Das Verwaltungsvermögen umfasst jene Vermögenswerte, 
die unmittelbar der öffentlichen Aufgabenerfüllung dienen 
und deshalb nicht realisierbar sind.

Zugänge zum Verwaltungsvermögen können nur durch 
Aktivierung aus der Investitionsrechnung erfolgen.

Abgänge erfolgen durch Abschreibung (planmässige, 
ausserplanmässige) sowie durch Übertragung in das 
Finanzvermögen bei Veräusserung oder Entwidmung.

Bei Nettodarstellung vermindern Investitionseinnahmen die 
Bilanzwerte.

11 Verwaltungsvermögen

140 Sachanlagen VV Jeder 4-stelligen Sachgruppe wird ein Konto 
"Wertberichtigungen ..." als Minus- Aktivkonto zugeordnet. 
Die historischen Anschaffungswerte bleiben in der internen 
Bilanz erhalten; im Anhang resp. in der Anlagebuchhaltung 
müssen die Bruttowerte offen gelegt werden.

Wird eine Anlagebuchhaltung geführt, wird je Anlage ein 
Wertberichtigungskonto geführt.

114 Sachgüter

1406  Mobilien VV Fahrzeuge, Geräte, Maschinen, Anlagen, Informatikgeräte, 
Schuleinrichtungen, Kultusgegenstände etc.

Aktivierungen genutzter Anlagen aus Sachgruppe 506; 
Passivierungen aus Sachgruppe 606 sowie bei Nettomethode 
aus Sachgruppe 63.

1146 Mobilien, Maschinen, 
Fahrzeuge

 14060 Allgemeiner Haushalt Mobilien der gesetzlichen und freiwilligen 
Spezialfinanzierungen (Werke) sind auf separaten Konten zu 
führen.

14060.01 Mobilien
14060.99 WB Mobilien Minus-Aktivkonto.

2 Passiven Die Passiven setzen sich zusammen aus dem Fremdkapital 
und dem Eigenkapital und den Verpflichtungen für 
Spezialfinanzierungen.

2 Passiven

20 Fremdkapital Das Fremdkapital umfasst die Schulden, die Rückstellungen 
und die passiven Rechnungsabgrenzungen.

20 Fremdkapital

200 Laufende Verbindlichkeiten Verpflichtungen aus Lieferungen und Leistungen oder 
anderen betrieblichen Aktivitäten, die innerhalb eines Jahres 
fällig sind oder fällig werden können.

200 Laufende Verpflichtungen

2000 Laufende Verbindlichkeiten aus 
Lieferungen und Leistungen von 
Dritten

Forderungen Dritter aus dem Bezug oder der 
Inanspruchnahme von Waren, Material oder Dienstleistungen.

2000 Kreditoren

 20000 Laufende Verbindlichkeiten aus 
Lieferungen und Leistungen von 
Dritten

Laufende Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 
von Dritten, die innerhalb eines Jahres fällig sind oder fällig 
werden können.

20000.01 Kreditoren Sammelkonto
20000.50 Kreditoren Lastenausgleich 2000 Kreditor Lastenausgleich
20001 Kreditoren Sozial- und 

Personalversicherungen
20001.01 Sozialversicherungen  

(AHV/ALV/IV/EO/FAK)
2000.1 Kreditor Sozialleistungen

20001.02 Personalvorsorgeeinrichtungen
20001.03 Kranken- und Unfallversicherungen

2001 Kontokorrente mit Dritten Durch gegenseitige Verrechnung entstandene 
Verbindlichkeiten mit Dritten (ohne Bank- und Postkonten).

2006 Kontokorrente

 20010 Kontokorrente mit Kanton und 
anderen Gemeinden

z.B. für Verpflichtungen aufgrund der Abrechnungen mit den 
Vertrags- / oder Verbandsgemeinden

20010.01 Kontokorrent mit Kanton Asyl und 
Flüchtlinge

Auszahlungen Kanton Asyl und Flüchtlinge

20010.02 Kontokorrent mit Kanton 
Fremdplatzierungen Minderjährige

Auszahlungen Kanton Fremdplatzierungen Minderjährige

20010.03 Kontokorrent mit Gemeinde A
20010.04 Kontokorrent mit Gemeinde B

 20011 Kontokorrente mit 
Zweckverbänden und Anstalten

20011.01 Kontokorrent mit Zweckverband A
20011.02 Kontokorrent mit Zweckverband B
20012 Kontokorrente mit anderen 

Dritten
20012.01 Kontokorrent mit Fachstelle 
20012.02 Kontokorrent mit X
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Sach-
gruppe

Konto Bezeichnung Hinweise HRM1

2002 Steuern Rückzahlung von Steuern, Steuerschuld (z.B. MWSt).

Verpflichtungen an andere Gemeinden aus 
Steuerausscheidungen unter Sachgruppe 2001 führen.

Sofern nicht bereits unter 10120 enthalten!
 20020 Verpflichtungen aus allgemeinen 

Gemeindesteuern
Rückzahlungen gemäss Steuerabrechnungen.

Steuerforderungen gemäss Steuerabrechnungen sind unter 
Sachgruppe 1012 zu bilanzieren.

20020.05 Verpflichtungen an Quellensteuer
2009 Übrige laufende Verpflichtungen Schenkungen, die nicht als Legat mit eigener Rechnung 

geführt werden, pendente Nachlässe (Gemeinwesen ist 
gesetzlicher Erbe), pendente Durchgangsposten 
(Einzahlungen, die nicht dem Empfänger zugeordnet werden 
können), u.a.

2009 Übrige Verpflichtungen

 20090 Lohn-/Rentenverwaltungen Bei Auswertungen Datenschutzbestimmungen beachten!
20090.01 Klient A
20090.02 Klient B

2011 Verbindlichkeiten gegenüber 
Gemeinwesen und 
Zweckverbänden

Geldausleihungen (Schulden) bei öffentlichen Gemeinwesen, 
öffentlichen Unternehmungen und öffentlichen 
Sozialversicherungen.

2011 Gemeinwesen

 20110 Kurzfristige Verbindlichkeiten 
gegenüber Gemeinwesen und 
Zweckverbänden

Kontroll- und Durchlaufkonten, Kontokorrente mit eigenen 
Dienststellen. Wird nur für Kontokorrentverkehr zwischen 
Dienststellen des eigenen Gemeinwesens oder mit 
vollständig konsolidierten Einheiten verwendet. Die Konten 
sind zum Rechnungsabschluss möglic

20110.01 Kurzfristiges Darlehen von 
Gemeinde A

204 Passive 
Rechnungsabgrenzungen

Verpflichtungen aus dem Bezug von Lieferungen und 
Leistungen des Rechnungsjahres, die noch nicht in 
Rechnung gestellt oder eingefordert wurden, aber der 
Rechnungsperiode zuzuordnen sind. Um die Werte zu 
ermitteln, sind teilweise Schätzungen (Transfer-
abgrenzungen etc.) nötig. (vgl. Fachempfehlung Nr. 05).

Buchungsfälle:
a) Ein der laufenden Rechnungsperiode zuzurechnender 
Aufwand wird in der nächsten Rechnungsperiode belastet  
und verbucht. Buchung: Aufwand an Passive 
Rechnungsabgrenzung.

b) Ein in der laufenden Rechnungsperiode verbuchter Ertrag 
gehört ganz oder teilweise in die nächste Periode. Buchung: 
Ertrag an Passive Rechnungsabgrenzungen.

Die Auflösung der passiven Rechnungsabgrenzungen wird zu 
Beginn der neuen Rechnungsperiode, d.h. nach Eröffnung 
der neuen Buchhaltung vorgenommen.

205 Transitorische Passiven

2047  Passive 
Rechnungsabgrenzungen 
Erfolgsrechnung

Abgrenzungen der Sachgruppen 3 und 4 inkl. Ferien- und 
Überzeit.

2050 Transitorische Passiven

 20470 Passive 
Rechnungsabgrenzungen 
Erfolgsrechnung

20470.01 Passive Rechnungsabgrenzungen 
Erfolgsrechnung

20470.05 Passive Rechnungsabgrenzungen 
AGS

2051 TP mit dem Amt für 
Gesellschaft und Soziales

206 Langfristige 
Finanzverbindlichkeiten

Verbindlichkeiten aus Finanzierungsgeschäften über 1 Jahr 
Laufzeit.

202 Langfristige Schulden

2069 Übrige langfristige 
Finanzverbindlichkeiten

2029 Übrige langfristige 
Schulden

 20690 Übrige langfristige 
Finanzverbindlichkeiten

20690.01 Übrige langfristige 
Finanzverbindlichkeiten

209 Verbindlichkeiten gegenüber 
Spezialfinanzierungen und Fonds 
im Fremdkapital

Spezialfinanzierungen und Fonds bedürfen einer gesetzlichen 
Grundlage. Sie werden dem Fremd- oder Eigenkapital 
zugeordnet.

Aufwand und Ertrag der Spezialfinanzierungen werden in der 
Erfolgsrechnung verbucht, Investitionsausgaben und -
einnahmen in der IR. Saldi von SF werden bilanziert.

228 Verpflichtungen 
Spezialfinan-zierung

2093 Verbindlichkeiten gegenüber 
übrigen zweckgebundenen 
Fremdmitteln

Drittmittel und andere zweckgebundene Fremdmittel 
(Drittmittel = Schenkungen, Donationen usw.), die mit 
Auflagen verbunden sind und das Kapital vollständig 
aufgebraucht werden kann (Unterschied zu Legaten).
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Konto Bezeichnung Hinweise HRM1

20930 Verbindlichkeiten gegenüber 
übrigen zweckgebundenen 
Fremdmitteln

20930.01 Verbindlichkeiten gegenüber 
übrigen zweckgebundenen 
Fremdmitteln

29 Eigenkapital 23 Eigenkapital
299 Bilanzüberschuss/-fehlbetrag Saldo aus den kumulierten Überschüssen und Defiziten der 

Erfolgsrechnung. Wird ein Fehlbetrag (negatives Vorzeichen) 
ausgewiesen, verbleibt der Posten auf der Passivseite.

2990 Jahresergebnis Ergebnis des Rechnungsjahres, ohne die Ergebnisse der 
Fonds im EK sowie der Legate und Stiftungen im EK.

Saldo wird zu Beginn des neuen Rechnungsjahres auf 
Sachgruppe 2999 umgebucht.

 29900 Jahresergebnis
29900.01 Jahresergebnis
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